

ΠΑΡΑΔΟΞΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ LOUIS DE ROBERT

Η ΤΡΕΛΛΑ



Ο βράδυ έπιασε άργά και μελαγχολικά...
'Ο Ροντιέ, ό γυναικός Παρισινός λόγιος, δέν μπο-
ρούσε όποσο να έργαστή καθόλου αυτή την ήμερα. Μ'
όλη τη ζήστια του τζακιού του, που ήταν αναμμένο,
κράνισε πολύ.

Κρατώντας την πένα μετέωρη πάνω άτ' το χαρτί και
περιμένει, όπως βασιτούν οι φραδάδες το καλάμι στο νερό.
"Έξω να θύμωσι και χύστες με δέναια τη γροιά του στο τραπέζι,
Ξεφρονίζοντας :

— Δέν έβλεπω πού τίποτε ! Δέν έχω τίποτε πού μέσα μου...

Και άρχισε να βηματίζει στο δωμάτιό του, πάνω—κάτω... Κράνισε
όμως και κίνησε μπρός στη φωτιά, αλλά και πάλι κινήσαν...

Καθώς κινώταν εκεί, ήνοιξε και χωρίς να κινείται καθόλου, ή-
κουσε έξω από κάποιον που παρακάτω στο διπλανό δωμάτιο. Πρό-
σπεσε καλύτερα και οι βηματισμοί έξωκοιλήθησαν. Τότε, χωρίς να κα-
ταλαβαίνει, σήα από ένστικτο, πήρε από ένα συρτάκι το ρεβόλβερ του
και άνοιξε άπότομα την πόρτα του πλαισιού δωματίου. Το δωμάτιο
όμως ήταν άδειανό !...

Πήγε τότε στο σαλόνι, έκανε το γύρο του σπιτιού, αλλά δέν έ-
βρισκε κανέναν. Άναποδογύρισε τα έπιπλα, κίνηταξε σ' όλες τις γου-
νές, έγραψε παντού, αλλά δέν άνακαίνιχε τίποτε... τίποτε άπόλυτως.

Αυτό του φάνηκε πολύ παράξενο. Είχε άκούσει προηγήτερα κάποιον
και ήταν βέβαιος γι' αυτό.

'Ο Ροντιέ ήταν μόνος του στο σπίτι. Η γυναίκα του είχε βγει
έκεί από το πρωί να ψωνίσει. Μήπως

έχει πάλι ή ύπερβολή του είχε πάει
έξω στην κοιλία κι' άφοδ βε-
βαιώθηκε πως δέν ήταν κι' εκεί κα-
νένας, έαναγύρισε στο γραφείο του.

Τόν έβλεπανε όποσο ένας ά-
νεξήγητος φόβος, ό τρομαχός φό-
βος που κρατάει έτοιμα την ψυ-
χή και φέρνει διαταραχή στο λογικό.
Γι' αυτό, θέλοντας να πείσει τον
εαυτό του πως δέν του συνέβαινε
τίποτε, είχε με θυμό :

—Νά πάω ό διάβολος τις ή-
πορίες σου ! Δέν είμαι τρελλός !
"Όχι, δέν είμαι τρελλός !...

Και έαναγύρισε δυνατά :

—"Όχι, κανέναν, δέν τρελλά-
θηνες !...

"Επειτα, για ν' άπαυτογήρη με
κιεατή, για ν' άποδείξη στον εαυτό
τον πως έινε άπειρηγο το μυαλό
του, προσπάθησε να ταχτοποιήση
τά άντικείμενα που τον περιτοχι-
ζαν. Συναίμασε τα χειρόγραφα
τον στο τραπέζι, έβαλε τις καρ-
τές στη θέση τους και καθήρισε
τα έπιπλα από τη σόφρα, γράφον-
τας με το δάχτυλό του τ' όνομά
τον έπάνω τους.

"Έτσι, είδε το πρόσωπό του
στον καθρέφτη και τρώμαξε. "Η-
ταν όμορο, δέναιωμα όμορο... Ά-
μέσως τότε, χωρίς να φοβόση το καπέλλο του, κατέβηκε από δωμάτιο,
ζητώντας να διασκεδάση με τη θέα του πύθου, γυρνώντας να με-
λήση σ' κάποιον, προσπαθώντας να ναντήρη άτ' το ύψος των δια-
βατών τί ιδέα είχαν γι' αυτόν.

Νέμει όμως, ότι όποι όποι τον είδαν, τον κοιτούσαν έπιμένα κι' ό
φόβος του μεγάλωσε περισσότερο. Λοιμώτως τότε να βιάστη όλοί-
σα, να φανή φρονός κι' άδάφρονος, αλλά για να μην προσένηση
έντίμωσι στους διαβάτες, έπιμασε μια προσποιητή έξαρση, που δέν
την είχε άλλωστε...

Μόλις έστρεψε από ένα δωμάτιο, δέν τολμούσε να έαναγύριση άτ'
τόν ίδιο, γιατί ήταν βέβαιος, πως χίλια μάτια θα τον παρακολουθού-
σαν από πίσω με περιέργεια. Γι' αυτό έξωκοιλήθηκε να προχωρή
άλλοτε, σάν μηχανήμα.

"Έκανε γρήγο κι' οι διαβάτες έβαδίζαν γρήγορα με το γρατί του
έπανομορίων μηχανήμα. Αυτός όμως, που πρό όλλορον κινήσε κοντά
στο τζάκι, τώρα που είχε φορεμένο μόνονα το σακάκι του, αισθα-
νόταν έξοση.

Οι κρόταφοί του χτεπόσαν δυνατά. Το ίδιο κι' ό σαρμγός του.
Τού φωνάζαν πως είχε περτί...

Μήρες σ' ένα κενερίο και παράγγειλε άφέντι. Καθώς του το
φέρνανε, νόμισε πως κάποιος δίπλα του γέλασε. Κίνηταξε γύρω του,
αλλά το κενερίο ήταν άδειανό. Μόνονα το γραφείο σέ μια γωνιά
ομοίγησε το άδαιμορο ένός τραπέζιού.

"Ηπε το άφέντι του μονορούφι κι' αίσθάνθη το ποτό να του
καίη το στόμχος σάν λυμμένο μολύβι. Τά μάγουλά του είχαν γίνει
κατακόκκινα. "Ερρίξε ένα νόμισμα πάνω στο τραπέζι και βήγες."

Τώρα προφορούσε πύ γρήγορα. Αισθάνταν πως είχε συνέρθει,
αλλά έξω από το θάρογο του τον άφρησε...

Την ίδια στιγμή, του φάνηκε πως κάποιος άστυφύλακας τον πα-
ρακολουθούσε. Στάθηκε τότε κι' όταν ό άστυφύλακας πλησίασε, του
ζήτησε να του ήποδείξη κάποιον δρόμο.

'Ο άστυφύλακας έβγαλε ένα βιβλίο, το κίνηταξε κάπως και
του έδωσε την πληροφορία που του ζήτησε.

'Ο Ροντιέ, χωρίς να τον εγχαριστήση, άποκακνήθηκε και πήρε
δειθμένα αντίθετη από κείνη που του είχε ήποδείξη.

'Ο άστυφύλακας θέλησε να του φωνάξη πως έκανε λάθος, μά
δέν πρόφτασε. 'Ο Ροντιέ είχε τρώμαξη πάλι έξωκικά κι' άρχισε να
τρέξη, να τρέξη μ' όλες του τις δυνάμεις, σάν τρελλός.

Τρέχοντας πάντα, έφτασε στο δρόμο όπου έινε κι' άνέθηκε με
την ίδια τρεχάλα τη σκάλα του σπιτιού του. Μπήκε στην άδουσα
λαχανοπωλείου, ίδιουοίνου, έξεντλημένους και σωφάστρη σ' ένα κά-
θισμα.

Η γυναίκα του, που είχε γυρίσει στο μεταξύ, τρώμαξε μόλις τον
είδε σέ τέτοια κατάσταση.

—Τι έχεις, φίλε μου; τον ρώτησε, γονατίζοντας κοντά του. Εί-
σα μου; καπέλλο, χλωμός και παραμόνος. Άπο τον έρραση;

"Ητα; και βδωμάδα τώρα που ή γυναίκα του δέν τον άναγύ-
ρισε. "Έβγαλε κάθε τόσο με την πρσίμω, ότι θα πήγαινε στον έκ-
δότη του ή στην έφημερίδα του κι' άμα έαναγύριζε ληρωμένους έ-
κείνο που είχε πει προηγήτερα.

Τά τελευταία του χρονογραφήματα στην έφημερίδα του ήταν ά-
συνόριστα. "Έπεριε άπ' τη
μιά ιδέα στην άλλη και άνακεί-
τενε είκοσι ζητήματα μαζί. "Η
σκέψη του πλανούτανε σ' δρό-
μους που δέν είχαν διάφοδο.
Και οι άναγνώστες του φρόβι-
ζαν σκεπτικά :

—'Ο φρονός ό Ροντιέ !
Φαίνεται πως δέν είχε καλό !...

Και έπειδή τώρα έινε βου-
δός μπρός στη γυναίκα του, έ-
κείνη έξωκοιλήθηκε :

—"Ελα, φίλε μου... Πέ-
μον, τί έχεις; που πήρες μ'
αυτά τά χάλια;

"Εκείνος τανάχρησε έπάνω
κι' άρχισε να δίνει γροβές στα
έπιπλα, φωνάζοντας άγρια :

—Νά πάω ό διάβολος !
Δέν τρελλάθηνω !... "Όχι, δέν
τρελλάθηνω !...

"Ηταν τόσο φοβερός τη
στιγμή αυτή, όποτε ή γυναίκα
τον τρώμαξε.

—Δέν τρελλάθηνω ! "Όχι,
δέν είμαι τρελλός !... "Ω, διά-
βολοι των διαβόλων !... έξωκοι-
λήθησε να κρηανόγη ό Ροντιέ.

Σέ μια στιγμή γρήγοσε στη
γυναίκα του και την είδε να
τρέμη από το φόβο της. Του φάνηκε όμως ότι τον έκαρδόνει, ότι
έμφοραζε κομικά. "Ετοξεσε τότε κοντά της και την έτασε
άτ' χέρι.

—Πές μου ότι δέν τρελλάθηνω ! Πές μου ότι δέν είμαι τρε-
λλός ! της φωνάξε.

—Και ποιος σου είπε πως τρελλάθηνω; Βεβαιώτατα, δέν είμαι
τρελλός, άγάπη μου... τού είχε τρυφερά ή γυναίκα του.

'Ο Ροντιέ της άφρησε το χέρι και δειπνόνηκε στο δωμάτιό του,
έπανοκαίνοντας κάθε τόσο :

—Καλά, πού καλό !...

"Αλλά μόλις κίνησε μπρός στο γραφείο του κι' έβαλε το κεφάλι
μέσα στα χέρια του, του φάνηκε πως όλα γύρω του κινούντανε.
Σήκωσε τά μάτια του, κίνηταξε στον τοίχο, κι' εκεί, πύ πάνω από
μια είκονα, νόμισε πως είδε το πρόσωπο της γυναίκας του που τον
καρδόνει. Για μια στιγμή ή μορφή έξαφανίστηκε, αλλά παρουσιά-
στηκε ξανά σέ λίγο... "Επειτα πάλι του φάνηκε πως ό τοίχος ά-
νομοίγησε και πως έφανερωνόταν παντού το ίδιο πρόσωπο, το πρό-
σωπο της γυναίκας του. "Έβαλε το χέρι του στα μάτια του κι' άμέ-
σως ό έφιάλης αυτός κίνησε από μπρός του.

Κίνηταξε έπειτα την πόρτα και του φάνηκε διάφανη σάν γυαλί.
Πίσω άτ' αυτή είδε πάλι τη γυναίκα του που έξωκοιλήθηκε να
τόν κατασκοπεύη και να γελήη γροφεντακά.

—Στάσον και θά σου δείξω ! φωνάξε ό Ροντιέ.

Και σκόπηκε άμέσως έπάνω και βάδισε προς την πόρτα. "Αλλά
κανέναν δέν φωνάζανε πού πίσω της. "Η πόρτα είχε πάρει νάνα
διάφανη. Τέντωσε κατόπιν τ' αυτή του, αλλά κανέναν κρόβο δέν



—Τι έχεις, φίλε μου : τον ρώτησε γονατίζοντας κοντά του
ή γυναίκα του...

άκουσε. Άνοιξε τότε την πόρτα άδάρεια και είδε τη γυναίκα του να στέκεται όρθη μέσα στο πλαγινό δωμάτιο να ξερνολίξει ήσυχά ένα είκονογραφημένο περιώδιο, έχοντας τη γάχη της γριμισμένη προς αυτόν.

Πήγε σιγά—σιγά κοντά της και στάθηκε πίσω της. Η εχθρό του ήταν εκεί. Την έβλεπε... Και το αίμα του κόχλιαζε, σαν τη θάλασσα που βουίζει...

Πήδησε τότε μονομιάς επάνω της και με μία σπασμοδική κίνηση την έπασε άπ' το λαιμό. Έξαινή ναύτησε για να ξεφύγη, τα μάτια της πέταξαν άστραπτός, θέλησε να φωνάξη, αλλά η φωνή της πνίχτηκε...

Έκείνος την έσφιγγε, την έσφιγγε όλοένα, με μιά άγρια χαρά. Την είχε στα χέρια του πειά και δεν θά του γλύωνε. Κι' όλο έσφιγγε... έσφιγγε το λαιμό της...

Είδε τότε τα μάτια της γυναίκας του να μεγαλώνουν, τις φλέβες της να έξογκώνονται, το πρόσωπό της να γίνεται γαλάζιο, τη γλώσσα της να τινάζεται έξω άπ' το στόμα...

Μολαταύτα, έξαλλοίθησε πάντα να τη σφίγγη. Η δυνατισμένη σπάρταρούσε σαν ψάρι στα χέρια του κι' έξαφνα, σαν σκουπί που άπ' το πολύ τέντωμα κόβεται, έμεινε άκίνητη. Μονάχα τότε την άφησε κι' έπεσε μονοκόμμη επάνω στο χαλί.

Μέσα στο κεφάλι του τώρα σπαραγγινούσαν γλίνα-δινό πράγματα και άμείρητες σκέψες περνούσαν μπρός στα μάτια του. Σε μιά στιγμή έννοιωσε τις τριχες του να σηκώνονται άπ' τη φούχη, γιατί άκουσε πάλι ένα δυνατό περσικό γέλιο.

Θέλησε να φύγη και βοήθησε ξεκινά μπρός στον καθέστρη. Είδε τότε τον έαυτό του, αλλά πάλι μακρυνά, πάλι θολά. Κι' έξαφνα κατάλαβε πως εκείνος που γελούσε ήταν αυτός ο ίδιος.

Τα μάτια του έπαιτα έπασαν μηχανικά πάνω στα δαχτυλά του και τα είδε συννεπασμένα. Κατελήφθη από μιά ζάλη φθορική κι' έννοιωσε το σώμα του να κλονίζεται...

Σιγά—σιγά ή τρέλλα ίσοχωρούσε και έβλεπε την πραγματικότητα όπως ήταν. Μπροστά του πόδια του είχε ένα πτώμα άκίνητο, και αυτό το πτώμα ήταν της γυναίκας του.

— Βέρθα! Βέρθα! φώναζε πόνω.

Τώρα είχε ξαναβρεί έντελώς τα λογιά του. Ο άδικος κλονισμός του είχε περάσει και σιγά—σιγά ξαναβρήκε την ισορροπία των νεύρων του. Το μυαλό του δουλειε κανονικά. Μά ήταν χαμένος πειά, χαμένος... Είχε διαπράξει ένα έγκλημα, ένα φρικτό έγκλημα!... Η λέξη αυτή του φάνηκε άρτανιαστα τρομερή και ή πράξη του άποτοόπητη. Ήταν ένοχος και θά καταδικάσταν. Δεν ήπιγγε καμιά άμφοδία...

Έτρεξε τότε στην πόρτα του μπαλκονιού, την άνοιξε, βγήκε στο μπαλκόνι και φωνάζε με δίη του τη δίημα:

— Τρελλάθηκα! Τρελλάθηκα! Τρελλάθηκα!...

Ύστερα πήδησε έξω, έπεσε στο πεζοδρόμιο κι' έγινε κωνιάνα!...

LOUIS DE ROBERT

ΓΝΩΜΙΚΑ

ΤΟΥ ΤΑΛΛΕΥΡΑΝΟΥ

- Όταν πάλη κανείς να ελάττη, τότε μόνον έχει γεράσει.
- Δέν λημονό τίποτε και δεν συγχωρό τίποτε.
- Τά χρόνια δεν κάνουν τους άνθρωπους φρόνητους, αλλά γέροντες.
- Μην κακολογείτε κι' οι ίδιοι τον έαυτό σας. Άρζει πού σά: κακολογούν οι φίλοι σας.
- Φίλοι μου, δέν ήπάσχον φίλοι!
- Η όμιλία δόθηκε στον άνθρωπο για να κρύβη τις ιδέες του.
- Η χήνες κάνουν λιγότερες άνοησίες άπ' όσες γράφονται με τά φτερά τους.
- Ύπάσχον όμοιμένες γυναίκες πού δέν μπορούν να κρύβουν τά χρόνια τους: ή βασίλισσες.

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Ο σιόρ Σπυρέτες και ή σιόρ Σπυρέταινα. Η άνοπέφερη γκρίνια της. Άνήμερα τη Μεγ. Παρασκευή. Στίν Άγιο Σπυρίδωνα. Ο σιόρ Σπυρέτες... μεγαλομάρτυς!... Ένα άγνωστο άνέκδοτο του Βασιλέως Γεωργίου, κτλ.

Έδώ και κάμποσα χρόνια, ζούσε στην Κέρκυρα κάποιος σιόρ Σπυρέτος και είχε μιά γυναίκα, τη σιόρ Σπυρέταινα.

Αυτή γρινιαζε κάθε μέρα με τον άνδρα της και δέν τον άφανε ποτέ ήσυχο.

Άμα μάλιστα έπιτανε ή Μεγάλη Βδομάδα, τότε πειά γινότανε σαστό θεριό και τον έθαζε μπρός με τη φωνή:

— Τι κίβεσα, μορέ τεϊκέλη, και φορολογάς έδω μέσα; Τα παιδιά θέλουν κίβετες, στήβιαλα, φουτάνια, καπέλλα! Έμένα πάλι μου χοράζεται ή φόρεμα και καπέλλο, γιατί τά παιλιά γάλασαν.

Ο καιμένος, ό σιόρ Σπυρέτης, πούταν θεόφοτος, κόντευε πειά να χάση τά μυαλά του άπ' τη γριόνα.

Γι' αυτό έβγαине νορίς άπ' το σπίτι του και γρύψε στους δρόμους σαν τρελλός, μίν τολμώντας να γρήση πίσω.

Μιά χρονιά, εκεί πού γρύψε στους δρόμους άνήμερα τη Μεγάλη Παρασκευή, έτρεχε να περάση κι' από τον Άη Σπυρίδωνα. Είδε την πόρτα της εκκλησίας μισανανομένη και μπήκε μέσα.

Έκει ήταν μαζεμένες ή γυναίκες της γειτονιάς, στήσαν τον Έπιτάμιο και, κατά τη συνήθειά τους, έζαλωναν.

Ο σιόρ Σπυρέτος, άφου στάθηκε άκίνητος και κούταξε τις γυναίκες κάμποσα λεπτά, χμύξε έπειτα άνάμιστά τους κι' έμπηξε μιά άγρομφοραγή:

— Αδόνε κλαίτε, μορέ, πού τον σπαίρωσαν μιά φορά και γλύτωσε, και δέν κλαίτε μένα, πού με σταυρώνει και με ξεσταυρώνει τρεις φορές την ήμερα ή γυναίκα μου!...

Το παρακάτω άνέκδοτο παίρνομε άπ' το Άγγλικό περιοδικό «Πιτ—Μπιτ» του 1912.

Ο Βασιλεύς της Έλλάδος Γεώργιος ο Α' δέν ήθελε σωματογύλας μαζί του, όσάκις έδωσαν περίατο, είτε στην Έλλάδα ήρωκότατες, είτε στην Εύρώπη ταξείδευσ.

Ένα βράδι, ό Γεώργιος βγήκε μόνος του από τά βασιλικά Άνάκτορα των Άθηνων, για να περιπατήση στην πόλι και να δή

την νικητορική της ζωή και την ασφάλειά της.

Άφου γρύψε άρκετά στους κεντροκώτετους δρόμους, χωρίς να τον άναγνωρίση κανείς, κατέβηκε άστερα και στον Περραιμό και περιπατούσε προς το μέρος της προκυμαίας. Έκει όπως ήσαν ή άποθήκες του Τελεωνίου κι' ό σκοπός φύλακας τον σταμάτησε.

— Άλε! Τις εί;

Ο Βασιλεύς δέν του άπάντησε κι' επειδή θέλησε να προχωρήση, ό σκοπός τον πυροβόλησε.

Ο Βασιλεύς άναγκάστηκε τότε να γρηση πίσω και σε λίγο ξαναέβηκε στην Άθήνα και πήγε στ' Άνάκτορα.

Την άλλη μέρα ό φύλακας των άποθηκών του Τελεωνίου, ό όποιος δέν φανταζότανε ποτέ ότι ό άνθρωπος τού όποιοι πυροβόλησε την περιαιμένη νύχτα ήταν ό Βασιλεύς, έλαβε μιά πρόσκληση για τ' Άνάκτορα.

Μόλις έφτασε στο Παλάτι, τον παρουσίασαν στο Βασιλέα, ό όποιος τον συγχάμη για την άφοσίωσή του στο καθήκον του και του χρέμασε ένα μετάλλιο στο στήθος.

Ο δύστηνος στρατιώτης τα είχε κρηολετικώς χαμένα. Πυροβόλησε το Βασιλέα του!... Και τόν... παρασημοφορούσαν κίβλας!... Ήταν άπίστευτο, άφάνταστο!... Και μονάχα πού δέν τρελλάθηκε άπ' την κατάληξή τους.



Ο Δρόμος του Γολγοθά (Του Φρά Άντζελικο)

